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ANTWORT

zu der
Anfrage der Abgeordneten

Astrid Schramm (DIE LINKE.
Ralf Georgi (DIE LINKE.)

betr.:  Ausweisung von Flachen fur die Nutzung von Windenergie auf kommunaler
Ebene und Genehmigung von Windkraftanlagen im Saarland

Vorbemerkung der Fragesteller/in:

,Der winschenswerte Ausbau der Windenergie ist
ohne eine gesellschaftliche Akzeptanz der Biirge-
rinnen und Birger nicht zu bewerkstelligen. Hier-
bei spielen die Aspekte einer umfassenden und
frihzeitigen Information und Einbindung sowie ei-
nes einheitlichen behdrdlichen Verhaltens eine
nicht unbedeutende Rolle.”

Beabsichtigt die Landesregierung entsprechend
der teilweisen Praxis in anderen Bundeslandern,
einen sog. Windenergie-Erlass zu erarbeiten?
Wenn nein, warum nicht?

Zu Frage 1:

Im Januar 2012 wurde ein Leitfaden zur Windenergie und im Juni 2013 ein Leitfaden
zur Beachtung artenschutzrechtlicher Belange beim Ausbau der Windenergienutzung
herausgegeben, siehe zu Frage 4. Ein zusatzlicher Windkrafterlass wird aus den in
den Antworten zu Frage 2 und 4 genannten Grinden nicht fur erforderlich erachtet.

Wie beurteilt die Landesregierung den Umstand,
dass ein Windenergie-Erlass fir nachgeordnete
Behorden Verbindlichkeit entfaltet? Wie werden im
Saarland eine entsprechende Planungssicherheit
und ein einheitlicher Bewertungsmalfistab gewahr-
leistet?

Ausgegeben: 28.08.2013 (05.06.2013)
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Zu Frage 2:

Im Saarland ist mit dem Landesamt fir Umwelt- und Arbeitsschutz nur eine Genehmi-
gungsbehdrde fur die Genehmigung von Windkraftanlagen zustéandig. Allein dadurch
ist ein einheitlicher Bewertungsmalstab gewahrleistet, ohne dass es eines Wind-
krafterlasses bedarf.

Welche Verwaltungsvorschriften (Erlass, Dienst-
anweisung, Rundschreiben etc.) existieren auf
Landesebene, die im Rahmen des Planungs- und
Genehmigungsverfahrens (sowohl bei der Fla-
chennutzungsplananderung/-erganzung  zwecks
Ausweisung von Flachen fur die Nutzung von
Windenergie als auch im Einzelgenehmigungsver-
fahren) einer Windkraftanlage/-flaiche Bedeutung
erlangen?

Zu Frage 3:

Fur das Bauleitplanverfahren generell, nicht nur in Bezug auf die Ausweisung von Fla-
chen flr die Nutzung von Windenergie, ist von Bedeutung der Erlass des Ministeriums
fur Inneres und Sport Uber die Beteiligung der Behdrden und sonstigen Trager 6ffentli-
cher Belange in stadtebaulichen Verfahren nach dem Baugesetzbuch vom 15. Februar
2013 (Az.: F/I3 — 3.3.1.1-13/13 Du), verdffentlicht auf den Internetseiten des Ministeri-
ums fur Inneres und Sport. Zu Anderungen des Baugesetzbuchs werden aus Kapazi-
tatsgrinden keine eigenen Erlasse herausgegeben, sondern es wird der jeweilige
Mustererlass der Fachkommission Stadtebau der Bauministerkonferenz versandt
(Muster-Einfihrungserlass, beschlossen von der Fachkommission Stadtebau der
Bauministerkonferenz vom 16. Dezember 2011, zum Gesetz zur Férderung des Klima-
schutzes bei der Entwicklung in den Stadten und Gemeinden vom 22. Juli 2011 (BGBI.
| S. 1509), elektronisch versandt an die Stadte und Gemeinden, die unteren Bauauf-
sichtsbehdrden, die Architekten- und die Ingenieurkammer, mit Hinweisen auf landes-
rechtliche Besonderheiten vom 13.02.2012 (Az.: C/3 — 3.3.1.0 — 13/12)). Mit Rund-
schreiben vom 05.07.2005 (Az.: C/5A — 14. 2 — 187/05 BN) an die Stadte und Ge-
meinden mit landesplanerisch festgelegten Windvorranggebieten wurden Hinweise zur
Zulassigkeit von Festsetzungen zur Hohe von Windkraftanlagen in Bebauungsplanen
gegeben. Mit der Bekanntmachung der Liste der Technischen Baubestimmungen
durch die oberste Bauaufsichtsbhehdrde vom 01.03.1999 (Amtsbl. S. 618) wurde erst-
mals und in den nachfolgenden Bekanntmachungen der Liste der Technischen Bau-
bestimmungen wiederkehrend die von einer Projektgruppe des Deutschen Instituts fur
Bautechnik er- und uberarbeitete Richtlinie ,Windenergieanlagen; Einwirkungen und
Standsicherheitsnachweise fur Turm und Grindung“ als Technische Baubestimmung
nach 8 3 Abs. 4 LBO eingefuhrt. Mit Rundschreiben vom 18.06.2009 (Az.: C/5A —
111/09 BN) an die unteren Bauaufsichtsbehorden und das Landesamt fur Umwelt- und
Arbeitsschutz wurden Hinweise zur Berechnung der Abstandsflachen von Windkraftan-
lagen nach § 7 Absatz 7 LBO gegeben.

Welche Hinweise, Arbeitshilfen etc. werden sei-
tens der Landesregierung bei der Planung und
Genehmigung von Windkraftanlagen/-flachen fir
Behdrden, Vorhabentrdger, Gutachter etc. in Be-
zug auf die Bertcksichtigung 6ffentlicher Belange
zur Verfiigung gestellt?
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Zu Frage 4:

Im Januar 2012 wurde vom damaligen Ministerium fir Umwelt, Energie und Verkehr
der ,Leitfaden zur Windenergienutzung im Saarland“ herausgegeben; er ist auf den
Internetseiten des Ministeriums flur Wirtschaft, Arbeit, Energie und Verkehr veréffent-
licht. Im Juni 2013 wurde von der Staatlichen Vogelschutzwarte fir Hessen, Rhein-
land-Pfalz und das Saarland, dem Landesamt fir Umwelt- und Arbeitsschutz und dem
Ministerium fir Umwelt und Verbraucherschutz der ,Leitfaden zur Beachtung arten-
schutzrechtlicher Belange beim Ausbau der Windenergienutzung“ herausgegeben; er
ist auf den Internetseiten des Ministeriums fir Umwelt und Verbraucherschutz verof-
fentlicht. Die Kommunen sind ausfiihrlich Gber die entsprechende Vorgehensweise
nach der 1. Anderung des Landesentwicklungsplans, Teilabschnitt Umwelt informiert
worden, z.B. durch

1. kreisweite Informationsveranstaltungen uber die beabsichtigte 1. Anderung des
Landesentwicklungsplans,

2. Erarbeitung einer Windpotenzialanalyse mit Information der Kommunen Uber de-
ren Ergebnisse zusammen mit einem (nicht verdffentlichten) Handlungsleitfaden
der Landesplanungsbehdrde fur die Gemeinden, in dem die weitere Vorgehens-
weise beschrieben ist,

3. Information Uber den notwendigen Planungsprozess auf mehreren Veranstaltun-
gen der Kommunalbdrse des Klima- und Energiereferates,

4. persoOnliche Beratung der Kommunen zur Teilflachennutzungsplananderung, z.T.
in mehreren Terminen zusammen mit dem Landesamt fur Umwelt- und Arbeits-
schutz,

5. Vortrage der Landesplanung vor Gemeinderdaten und in Blrgerversammlungen,
soweit gewtlinscht,

6. ausfluhrliche Stellungnahmen im Rahmen des Aufstellungsverfahrens als Trager
offentlicher Belange.

Welche nicht in Bezug auf die Planung oder Ge-
nehmigung einer konkreten Windkraftanlage/-
flache erstellte Gutachten, Empfehlungen etc. mit
einer unmittelbaren Relevanz fur die Windenergie
im Saarland liegen der Landesregierung vor?

Zu Frage 5:

Parallel zur 1. Anderung des LEP, Teilabschnitt Umwelt wurde eine Windpotenzialana-
lyse erstellt. Eine Kurzfassung dieser Windpotenzialstudie ist auf den Internetseiten
des Ministeriums fur Wirtschaft, Arbeit, Energie und Verkehr verdéffentlicht.

Inwieweit wurde auf kommunaler Ebene seit dem
Jahr 2011 in Bezug auf Flachen fur Windkraftan-
lagen von dem sog. Planvorbehalt des § 35 Abs. 3
S. 3 BauGB Gebrauch gemacht oder befindet sich
ein solcher in Vorbereitung (bitte Darstellung der
Situation in den einzelnen Kommunen)? Welche
Planungs/-Gutachterbiiros wurden hierbei jeweils
von den Gemeinden mit welchem Kostenaufwand
beauftragt?
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Zu Frage 6:

Ein Grofteil der Kommunen, die Gber Flachen verfugen, die fir die Windenergienut-
zung geeignet sind, macht durch die Aufstellung von sachlichen Teilflachennutzungs-
planen von dem sogen. Planvorbehalt nach § 35 Abs. 3 Satz 3 BauGB Gebrauch. Die
aktuellen Planungsstéande sind in der Anlage beigefiigt. An der Aufstellung der jeweili-
gen Plane sind auf Grund der vielfaltigen Untersuchungsnotwendigkeiten i.d.R. mehre-
re Gutachterbiros beteiligt, die der Landesregierung nicht im Einzelnen bekannt sind.
Ebenfalls sind der Landesregierung die bei den Gemeinden anfallenden Kosten nicht
bekannt.

Wie lasst sich nach Auffassung der Landesregie-
rung die im Rahmen der Standortsteuerung durch
einen Flachennutzungsplan (8 35 Abs. 3 S. 3
BauGB) aufgestellte Formel, fiir die Windenergie-
nutzung musse in substanzieller Weise Raum ge-
schaffen werden, konkretisieren? Insbesondere
durch das Vorliegen welcher positiven Kriterien ist
der Windenergienutzung substanziell Geltung ver-
schafft? Inwieweit sind hier GrélRenangaben als
Kriterien nach Auffassung der Landesregierung
geeignet?

Zu Frage 7:

Als Kriterium fiir die Beurteilung der Frage, ob eine Konzentrationsflachenplanung
nach § 35 Abs. 3 Satz 3 BauGB fiir die Nutzung der Windenergie in substanzieller
Weise Raum schafft oder auf eine Verhinderungsplanung hinauslauft, sind abstrakt
bestimmte GréRenangaben nach der Rechtsprechung des Bundesverwaltungsgerichts
ungeeignet (vgl. Urteil vom 17.12.2002 — 4 C 15.01 -, Urteil vom 13.03.2003 — 4 C 4.02
-, Beschluss vom 28.11.2005 — 4 B 66.05 -, Beschluss vom 12.07.2006 — 4 B 49.06 -,
Urteil vom 13.12.2012 - 4 CN 1.11 -).

Wo die Grenze zur Verhinderungsplanung verlauft, kann nur aufgrund einer Wiirdi-
gung der tatséchlichen Verhaltnisse im jeweiligen Planungsraum beurteilt werden. Das
Verhéltnis zwischen der GroRRe der im Flachennutzungsplan dargestellten Konzentrati-
onsflache und der GroRRe derjenigen Potenzialflachen, die sich nach Abzug der harten
Tabuzonen von der Gesamtheit der gemeindlichen Auf3enbereichsflachen ergibt, ist
ein mogliches, aber nicht das einzige Kriterium. Es kann keine von dem jeweiligen Ein-
zelfall losgeltste Antwort auf die Frage geben, wann eine Konzentrationsflachenpla-
nung nach 8§ 35 Abs. 3 Satz 3 BauGB der Nutzung der Windenergie substanziell Raum
gibt (Beschluss des Bundesverwaltungsgerichts vom 29.03.2010 — 4 BN 65.09 -).

Inwieweit wurden seit dem Jahr 2011 im Zusam-
menhang mit Windenergieprojekten Antrdge der
Gemeinden nach § 15 Abs. 3 S. 1 BauGB ge-
stellt?

Zu Frage 8:

Seit dem Jahr 2011 wurden beim Landesamt fur Umwelt- und Arbeitsschutz 3 Zurtick-
stellungsantrage nach § 15 Abs. 3 S. 1 BauGB gestellt.
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In welchem Umfang wurde seit dem Jahr 2009
seitens der Gemeinden im Saarland das Einver-
nehmen nach 8 36 BauGB im Zusammenhang mit
dem Genehmigungsverfahren von Windkraftanla-
genverweigert und in welchem Umfang wurde das
versagte gemeindliche Einvernehmen ersetzt?
Handelt es sich nach Auffassung der Landesregie-
rung bei der Ersetzungsbefugnis des § 36 Abs. 2
S. 3 BauGB um eine Ermessensentscheidung?

Zu Frage 9:

Nach Auffassung der Landesregierung handelt es sich bei der Ersetzung des Einver-
nehmens nach § 36 Abs. 2 Satz 3 BauGB nicht um eine Ermessensentscheidung.

Nach der Rechtsprechung des Hessischen und des Bayerischen VGH (Hessischer
VGH, Urteil vom 08.09.2010, - 3 B 1271/10-, Bayerischer VGH, Beschluss vom 13.
Februar 2006 — 15 CS 05.3346), raumt die Formulierung ,kann“ in § 36 Absatz 2 Satz
3 BauGB der Genehmigungsbehdrde keinen Ermessensspielraum ein, der auch im
Interesse der Gemeinde auszuliben wére. Sie rdume der Genehmigungsbehorde ei-
nen gewissen Freiraum ein, ob sie im Fall rechtswidrigen Verhaltens einer Gemeinde
einschreitet oder nicht. Wie beim Opportunitatsgrundsatz im Allgemeinen bestehe die-
ser Freiraum aber nicht vorrangig im Interesse des Betroffenen (hier: der Gemeinde).
Nach dem Beschluss des OVG Rheinland-Pfalz vom 23.09.2998 — 1 B 11493/98 —
handelt es sich bei § 36 Abs. 2 Satz 3 BauGB lediglich um eine Befugnisnorm. Zu die-
ser Auffassung tendiert auch der Bundesgerichtshof in seinem Urteil vom 16.09.2010
— Il ZR 29/10 unter Hinweis darauf, dass ein Bauwilliger, dessen Vorhaben mit den
materiell-rechtlichen Vorschriften in Einklang steht, einen durch Art. 14 GGG geschitz-
ten Anspruch gegeniiber der Genehmigungsbehdrde hat. Mit diesem Anspruch ware
es nicht zu vereinbaren, wenn die Genehmigungsbehdrde unter Berufung auf ein ihr
eingerdumtes Ermessen die rechtswidrige Verweigerung des Einvernehmens durch
die Gemeinde nicht ersetzen und deshalb mit der Ablehnung des Bauantrages recht-
widrig in das Eigentumsrecht des Bauwilligen eingreifen durfte. Nach dem v. g. Urtell
haftet fir Verzégerungsschaden, die dem Bauherrn dadurch entstehen, dass die Ge-
nehmigungsbehdrde von der Ersetzung eines rechtswidrig versagten Einvernehmens
absieht, allein die Genehmigungsbehdrde.

Welche Kenntnisse hat die Landesregierung tber
gerichtliche Verfahren im Saarland in Bezug auf
Windkraftanlagen/-flachen seit dem Jahr 20097

Zu Frage 10:

Seit dem Jahr 2009 hat das Landesamt fir Umwelt- und Arbeitsschutz die nachfolgend
aufgefuhrten gerichtlichen Verfahren gefihrt, von denen die mit ,*“ gekennzeichneten
Verfahren rechtskraftig abgeschlossen sind:

2009
WEA Hungerberg 5 K 670/09 Klage * Drittanfechtung
WEA Elmersberg 5 L 505/09 einstweiliger Rechtsschutz * Betreiber
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2010
WEA Elmersberg 5L 217/10 einstweiliger Rechtsschutz * Drittanfechtung
WEA Kleeberg 5K 1297/10 Klage Betreiber
WEA Haupersweiler | 5L 538/10 einstweiliger Rechtsschutz * Drittanfechtung
3 B 250/10 Beschwerde *
5 L 562/10 einstweiliger Rechtsschutz * Naturschutzverband
WEA Schleifstein 5 L 9/10 einstweiliger Rechtsschutz * Drittanfechtung
3 B 77/10 Beschwerde *
5K 2143/10 Klage *
5 K 2254/10 Klage Betreiber
2011
WEA Haupersweiler | 5K 447/11 Klage * Drittanfechtung
WEA Elmersberg 5K 492/11 Klage * Betreiber
3 A 361/11 Beschwerde * Drittanfechtung
WEA Schleifstein 2 A 455/11 Berufung Betreiber
3 A 287/11 Berufung * Drittanfechtung
2012
WEA Hoxberg 5L 120/12 einstweiliger Rechtsschutz * | Drittanfechtung
3 B 103/12 Beschwerde *
5L 121/12 einstweiliger Rechtsschutz * | Drittanfechtung
3 B 114/12 Beschwerde *
WEA Haupersweiler | 3 A 222/12 Berufung * Drittanfechtung

(FortfUhrung des Verfahrens aus 2011)
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2013

WEA Hoxberg

5 K 508/13 Klage Drittanfechtung
5 K 513/13 Klage Drittanfechtung
5 K 514/13 Klage Drittanfechtung
5 K 515/13 Klage Drittanfechtung
5 K 531/13 Klage Drittanfechtung

Zu Frage 11:

Koordiniert die Landesregierung seit dem Jahr
2011 die Planungsaktivitaten der Kommunen im
Bereich Windenergie und bietet den Kommunen
Hilfe? Wenn ja, wie gestaltet sich dies konkret?
Wenn nein, warum nicht?

Siehe die Antwort zu Frage 4.

Zu Frage 12:

Wie gestaltet sich derzeit nach Kenntnis der Lan-
desregierung die Information aller Einwohnerinnen
und Einwohner einer Gemeinde wéahrend der Pla-
nungs- und Genehmigungsphase einer Windkraft-
anlage/-flache in ihrer Kommune? Sieht die Lan-
desregierung vor dem Hintergrund, dass zahlrei-
che Buirgerinnen und Birger entsprechende Pla-
nungen Uberhaupt nicht wahrnehmen und insbe-
sondere auch die Informationspolitik der Gemein-
den kritisieren, Handlungsbedarf? Wenn nein, wa-
rum nicht? Wenn ja, wie kbnnten Verbesserungen
konkret ausgestaltet werden?

Die Information der Einwohnerinnen und Einwohner einer Gemeinde Uber die kommu-
nale Planung von Flachen fur Windenergie erfolgt nach den Vorschriften des Bauge-
setzbuchs (88 3 und 4a) Uber die Birgerbeteiligung in Bauleitplanverfahren. Zu dar-
uber hinausgehenden Informationen kénnen die Gemeinden landesseitig nicht ver-
pflichtet werden, da der Bund von seiner Gesetzgebungskompetenz insoweit abschlie-
Rend Gebrauch gemacht hat. Daher stellt sich die Frage des Handlungsbedarfs aus
Landessicht nicht.

Welche Informationen hat die Landesregierung
dber die im Zusammenhang mit Windkraftanla-
gen/-flachen bislang im Saarland nach 8§ 20b
KSVG durchgefiihrten Einwohnerbefragungen?




Drucksache 15/603 (15/512) Landtag des Saarlandes - 15. Wahlperiode -

Zu Frage 13:

Nach Kenntnis der Landesregierung wurde im Zusammenhang mit Windkraftanlagen/-
flachen bisher erst eine Einwohnerbefragung nach § 20b KSVG durchgefiihrt, und
zwar von der Gemeinde Weiskirchen am 06.06.2010 zu der Errichtung von drei Wind-
kraftanlagen im Wildpark in Rappweiler. Dabei wurde das erforderliche Quorum von
55 % der stimmberechtigten Einwohner um 1,4 % verfehilt.

Welche rechtlichen Mdglichkeiten sieht die Lan-
desregierung, durch eine Anderung des § 2la
KSVG die Burgerinnen und Burger einer Gemein-
de mittels Blrgerbegehren und Birgerentscheid
fur oder gegen Windkraftanlagen/-flachen selbst
entscheiden zu lassen? Wirde die Landesregie-
rung entsprechende Anderungen politisch begri-
Ben (bitte mit ausfuhrlicher Begriindung)?

Zu Frage 14:

Burgerentscheide, die unmittelbar die Aufstellung eines Bauleitplanes mit einem be-
stimmten Inhalt verfolgen, sind mit dem Abwagungsgebot des § 2 Abs. 3 BauGB nicht
vereinbar. Die Ermittlung des Abwagungsmaterials erfolgt auf der Grundlage der Of-
fentlichkeitsbeteiligung nach & 3 BauGB und der Behdrdenbeteiligung nach 8§ 5
BauGB, die der Gemeinde obliegen. Zwar ist es nicht ausgeschlossen, dass die Initia-
toren eines Blrgerentscheides alle ihnen ersichtlichen Belange ermitteln; sie handeln
jedoch als auRerhalb der Gemeindeverwaltung stehende Private, die ausschliellich
dem gesellschaftlichen Bereich zuzuordnen sind. Darliber hinaus ist der Abwagungs-
vorgang dadurch gekennzeichnet, dass die ermittelten Belange objektiv gewichtet und
Planungsalternativen erarbeitet werden, ohne dabei das Abwégungsergebnis vorweg-
zunehmen. Ein Blrgerentscheid mit seiner mit Ja oder Nein zu beantwortenden Frage
beinhaltet demgegentber bereits eine konkrete Planungsentscheidung, die kein Ein-
gehen auf die bertihrten Belange in Form von Kompromissen, Ausgleichsmalinahmen
oder Plananderungen ermoglicht, da nur die bestimmte Fragestellung von den ge-
sammelten Unterschriften getragen wird. Ein Birgerbegehren kénnte insoweit lediglich
auf eine kassatorische Entscheidung (Aufhebung des Gemeinderatsbeschlusses) ge-
richtet sein. Dagegen spricht, dass die Legitimation des aufwendigen und kosteninten-
siven Planungsverfahrens unterlaufen wirde, wenn die abschlieBende Entscheidung
des Gemeinderats mit einem kassatorischen Blrgerbegehren angegriffen und durch
einen entsprechenden Biirgerentscheid zu Fall gebracht werden konnte. Im Ubrigen ist
zu bedenken, dass die Entscheidung gegen die Darstellung von Windkraftflachen im
Flachennutzungsplan wegen der Privilegierung der Windenergienutzung nach § 35
Abs. 1 Nr. 5 BauGB eine Entscheidung fur die grundsatzliche Zulassigkeit der Wind-
energienutzung im ganzen Gemeindegebiet ist.

Welche rechtlichen Méglichkeiten bestiinden nach
Auffassung der Landesregierung, die Kompeten-
zen und Entscheidungsbefugnisse der Kommunen
im Bereich der grundsatzlichen Erwagung fur oder
gegen Windkraftanlagen/-flachen sowie bei der
konkreten Ausgestaltung von Vorhaben/Genehmi-
gung von einzelnen Anlagen zu starken?
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Zu Frage 15:

Wegen der abschlieRenden Regelungen im Baugesetzbuch erfordert eine Erweiterung
der Kompetenzen und Entscheidungsbefugnisse der Kommunen hinsichtlich der Nut-
zung von Flachen fur Windenergieanlagen eine Anderung des Baugesetzbuchs. Auf
den Gesetzesantrag des Freistaates Sachsen (Bundesratsdrucksache 206/13 vom
20.03.2013) betr. die Erganzung des § 246 BauGB um einen Absatz 8, nach dem die
Lander ermachtigt werden, durch eine landesgesetzliche Regelung die Anwendung
des 8§ 35 Abs. 1 Nr. 5 BauGB fur Windenergie auszuschlieBen, sowie auf den Be-
schluss des Bundesrates vom 03.05.2013, den Gesetzentwurf beim Deutschen Bun-
destag nicht einzubringen, wird verwiesen.

Auf welchen Betrag belaufen sich die mit dem Be-
trieb einer Windkraftanlage seitens der Gemeinde
generierbaren Gewerbesteuern und prozentual
welcher Betrag verbleibt hiervon wegen Umlagen
etc. letztendlich tatsachlich in der jeweiligen Ge-
meinde? Gewerbesteuereinnahmen aufgrund von
Windkraftanlagen sind in welcher Hohe im Jahr
2011 in den saarlandischen Gemeinden angefal-
len (bitte Einzelaufschlisselung nach Gemein-
den)? Wie beurteilt die Landesregierung bundes-
weit bekannt gewordene Beschwerden von Ge-
meinden sowie Birgerinnen und Birgern Uber feh-
lende oder weit hinter den Erwartungen zurlick-
bleibende Gewerbesteuereinnahmen aus Wind-
kraftanlagen?

Zu Frage 16:

Die Gewerbesteuer ist eine kommunale Ertragsteuer. Das Aufkommen steht nach Art.
106 Abs. 6 GG den Gemeinden zu. Bei der Berechnung der Gewerbesteuer ist nach §
11 Gewerbesteuergesetz (GewStG) von einem Steuermessbetrag auszugehen. Dieser
ist durch Anwendung eines Prozentsatzes (Steuermesszahl) auf den Gewerbeertrag
zu ermitteln. Die Steuermesszahl fir den Gewerbeertrag betragt 3,5 Prozent. Fir die-
sen Teil des Verfahrens sind die Finanzamter zustandig.

Die Kommunen erheben die Gewerbesteuer, indem sie auf den Gewerbesteuermess-
betrag einen Hebesatz anwenden, den sie selbst fur ein Jahr oder mehrere Jahre fest-
setzen (8§ 16 GewStG).

Von der so errechneten Gewerbesteuer ist nach § 6 Gemeindefinanzreformgesetz
eine Umlage an das zustandige Finanzamt abzufuhren. Die Umlage ist entsprechend
dem Verhdltnis von Bundes- und Landesvervielféltiger auf den Bund und das Land
aufzuteilen. Im Jahr 2013 betrégt sie 69 Prozentpunkte.

Welchen Gewerbesteuerbetrag eine Windkraftanlage generieren kann, lasst sich nicht
allgemein sagen, da es auf die Gegebenheiten des Einzelfalles, insbesondere die
Ertragskraft der jeweiligen Anlage, ankommt.
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In welcher Hohe im Jahr 2011 in den einzelnen saarlandischen Gemeinden Gewerbe-
steuereinnahmen aufgrund von Windkraftanlagen angefallen sind, ist der Landesregie-
rung nicht bekannt. Die dem Landesverwaltungsamt als Kommunalaufsichtsbehdrde
vorliegenden Haushaltspléane der Gemeinden weisen die Gewerbesteuereinnahmen
jeweils nur in einer Summe aus, so dass sie nicht einzelnen Unternehmen zugeordnet
werden kénnen. Zur Beantwortung dieser Frage kénnte daher nur an eine Erhebung
bei allen Gemeinden gedacht werden. Sie ware indessen nicht erfolgversprechend, da
die Gemeinde von jedem Unternehmen den Gewerbesteuermessbetrag, nicht aber
dessen Zusammensetzung nach Unternehmenssparten kennt. Soweit die Ertragssitua-
tion einer Windkraftanlage der Standortgemeinde dennoch bekannt sein sollte, wiirde
eine identifizierbare Bekanntgabe das Steuergeheimnis berihren.

Ob und inwieweit Steuereinnahmen einzelner Gemeinden bundesweit hinter deren
Erwartungen zurtickgeblieben sind, kann von der saarlandischen Landesregierung
nicht beantwortet werden

Welche Einnahmen erzielten die saarlandischen
Gemeinden Uber Gewerbesteuern hinaus im Jahr
2012 im Zusammenhang mit der Errichtung und
dem Betrieb von Windkraftanlagen (bitte Einzel-
aufschlisselung nach Gemeinden nebst Angabe
von Einmalzahlungen in der Vergangenheit)?

Zu Frage 17:

Neben der Gewerbesteuer kommen verschiedenartige kommunale Einnahmen aus der
Errichtung und dem Betrieb von Windenergieanlagen in Betracht. Insbesondere ist an
die VerauRRerung oder Verpachtung gemeindlicher Grundstiicke an den Betreiber und
an die Beteiligung von Gemeinden an Betriebsgesellschaften zu denken. Die entspre-
chenden Daten liegen der Landesregierung nicht vor. Es besteht auch keine rechtliche
Veranlassung, sie durch Befragung der Gemeinden zu erheben. Eine Zustandigkeit
der Landesregierung im Sinne der oben genannten Verfassungsrechtsprechung ist
namlich nicht betroffen. Eine wirtschaftliche Betatigung der Gemeinde im Energiesek-
tor ist ebenso wie die Nutzung und Verwertung ihrer Grundstiicke Teil der kommuna-
len Selbstverwaltung, also nicht der Landesverwaltung. Eine mittelbare Zustandigkeit
der Regierung im Kommunalbereich existiert zwar in Gestalt der dem Innenressort
obliegenden Kommunalaufsicht. Diese bezieht sich aber nur auf die Rechtmafigkeit
kommunalen Handelns, welches von den Fragestellern auch nicht andeutungsweise
bezweifelt wird.

Welche rechtlichen Griinde stiinden der Anderung
des Landesentwicklungsplans, Teilabschnitt ,Um-
welt (Vorsorge fur Flachennutzung, Umweltschutz
und Infrastruktur)“ zwecks Wiedereinfuhrung eines
Ausschlusses der Errichtung von Windkraftanla-
gen aulierhalb von Vorranggebieten fir Wind-
energie entgegen? Welche sonstigen Erwagungen
stiinden nach Auffassung der Landesregierung ei-
ner entsprechenden Anderung entgegen (bitte mit
ausfuhrlicher Begriindung)?
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Zu Frage 18:

Rechtliche Grunde stehen einer neuerlichen Anderung des Landesentwicklungsplans
nicht entgegen. Dagegen spricht aber der zeitliche und finanzielle und Aufwand fur das
Land und nachfolgend auch fir diejenigen Gemeinden, die ihre um Konzentrationsfla-
chen ergénzten Flachennutzungspléne (siehe Antwort zu Frage 6) dem geanderten
Landesentwicklungsplan anzupassen hatten, wenn nicht alle Konzentrationsflachen als
Vorranggebiete fir Windenergie in den Landesentwicklungsplan Eingang fanden.

Welche positiven wie auch negativen Auswirkun-
gen haben sich nach Auffassung der Landesregie-
rung bislang durch die Verordnung tiber die 1. An-
derung des Landesentwicklungsplans, Teilab-
schnitt ,Umwelt (Vorsorge fir Flachennutzung,
Umweltschutz und Infrastruktur)® betreffend die
Aufhebung der landesplanerischen Ausschluss-
wirkung der Vorranggebiete fur Windenergie vom
27.09.2011 realisiert? Mit welchen entsprechen-
den Effekten ist kiinftig aus der Sicht der Landes-
regierung zu rechnen?

Zu Frage 19:

Die Landesregierung erinnert an die Ausgangslage, die Anlass fiir die Anderung des
Landesentwicklungsplans, Teilabschnitt ,Umwelt (Vorsorge fir Flachennutzung, Um-
weltschutz und Infrastruktur)® im Jahr 2011 war: Die im Landesentwicklungsplan fest-
gelegten Vorranggebiete fir Windenergie waren nahezu vollstandig genutzt. Das poli-
tische Ziel, bis zu 100 MW Strom aus Windkraft auf den angebotenen Flachen zu rea-
lisieren (siehe Ziffer 69 des Landesentwicklungsplans, Teilabschnitt ,Umwelt®), war
erreicht. Wegen der mit den Vorranggebieten verbundenen Ausschlusswirkung fir die
Windenergie im restlichen Planungsraum ware ein weiterer Ausbau der Windenergie-
nutzung beschrankt auf Einzelfalle, in denen die Voraussetzung fir die Zulassung ei-
ner Zielabweichung nach § 6 des Raumordnungsgesetzes erfiillt waren. Gleichzeitig
hatte die Windpotenzialanalyse Anfang 2011 gezeigt, dass auch nach Abzug von Fla-
chen, die harten Tabukriterien im Sinne der Rechtsprechung des Bundesverwaltungs-
gerichts unterliegen, ein Windenergiepotenzial von bis zu 2500 MW erschlossen wer-
den konnte. Im Koalitionsvertrag fir die 14. Legislaturperiode des Landtags des Saar-
landes hatten die Koalitionspartner vereinbart, den Anteil der Erneuerbaren Energien
am Stromverbrauch im Saarland bis 2020 auf 20 % zu steigern. Dieses Ziel findet sich
auch im Koalitionsvertrag fur die 15. Legislaturperiode des Landtags des Saarlandes.
Mit der Aufhebung der Ausschlusswirkung ist dieses Ziel in kiirzerer Zeit und mit gro-
Reren Einflussmdglichkeiten der Gemeinden zu erreichen, als es mit einer landespla-
nerischen Festlegung weiterer Vorranggebiete mdglich ware. Negative Auswirkungen
haben sich bisher nicht ergeben. Die Landesregierung geht davon aus, dass die Ge-
meinden ihre Steuerungsmaglichkeiten verantwortlich wahrnehmen.
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FNP Wind Stand 13.06.2013

St. Wendel Freisen F/2- 411/12 ARGUS 15.06. - 06.07.2012 14.02. - 18.03.2013
Marpingen F/2 478/12 ARGUS 20.09. - 24.10.2012 18.03. - 18.04.2013
Namborn keine Planung
Nohfelden F/2 - 366/12 KERN PLAN |05.04. - 31.05.2012 02.04. - 02.05.2013
Nonnweiler F/2 - 346/12 KERN PLAN |06.03. - 18.04.2012 03.09. - 02.10.2012 17.12.12 - 25.01.13 08.03.2013 11.06.2013
Oberthal F/2 - 217/11 KERN PLAN ]06.10. - 07.11.2011 19.12.2011-03.02.2012 16.04.2012 02.07.2012 24.07.2012
St. Wendel keine Planung
Tholey F/2 - 626/13 ARGUS 21.02. - 25.03.2013
Neunkirchen Eppelborn****  |F/2 - 604/13 ARGUS 30.01. - 18.03.2013
lllingen F/2 - 284/11 KERN PLAN |21.12.2011 - 31.01.2012/23.05. - 02.07.2012 24.01.2013
Merchweiler keine Planung
Neunkirchen keine Planung
Ottweiler F/2 - 429/12 ARGUS 04.07. - 27.08.2012 05.04. - 08.05.2013
Spiesen-Elv. keine Planung
Schiffweiler F/2 - 365/12 agsta 03.04. - 05.05.2012 10.07. - 17.08.2012

Regionalverband SB

komplett

F/2 - 444/12

RVS

24.07. - 03.08.2012

* friihzeitige Beteiligung der Offentlichkeit / der Behérden und sonstigen Tréager 6ffentlicher Belange
** Offenlage / Beteiligung der Behorden und sonstigen Trager 6ffentlicher Belange

** arneute Beteiligung der Offentlichkeit / der Behdrden und sonstigen Tréger 6ffentlicher Belange
****Genehmigungsantrag wg. Widerspruch zu neuer LSG-VO zuriickgezogen



